Eksamen på Økonomistudiet vinter 2020-2021
Økonomiske Prognoser i Praksis
7. januar 2021 (kl. 10-22)
Besvarelsen uploades på Digital Eksamen som én pdf.fil (inkl. bilag) navngivet udelukkende med eksamensnummeret, f.eks. 127.pdf eller 55.pdf
Dette eksamenssæt består af 6 sider incl denne forside.
Besvarelsen må være på max 12 sider.
Pas på at du ikke begår eksamenssnyd! 

Det er fx eksamenssnyd, hvis du …

· Kopierer andres tekster uden at sætte citationstegn eller kildehenvise, så det ser ud som om det er din egen tekst

· Bruger andres idéer eller tanker uden at kildehenvise, så det ser ud om det er din egen idé eller dine tanker

· Genbruger dele af en opgave, som du tidligere har indleveret og fået en bestå karakter for uden at sætte citationstegn eller kildehenvise (selvplagiering)

· Modtager hjælp fra andre i strid med de regler, som er fastsat i rammestudieordningens afs. 4.12 om samarbejde/sparring

Du kan læse mere om reglerne for eksamenssnyd på Din Uddannelsesside og i Rammestudieordningens afs. 4.12.

Eksamenssnyd sanktioneres altid med en advarsel og bortvisning fra prøven. I de fleste tilfælde bliver den studerende også bortvist fra universitetet i et semester. 

Information vedr. bevarelsen:

Introducerende tekst og kommentarer er med normal skrift.

Spørgsmål er med fed.

Antagelser og handlinger som skal udføres f.eks. kode er med kursiv.

Det er tilladt at arbejde sammen om den del af besvarelsen, som består af programmeringsarbejde. Forklaringer og fortolkning mv. skal besvares individuelt uden samarbejde med andre. Man skal i et forord til selve opgaven skrive, hvordan beregningsarbejdet er gennemført, dvs. hvem man har arbejdet sammen med.

Du skal angive den kode, der ligger til grund for dit svar, i eksamensbesvarelsen.

Det er naturligvis tilladt at benytte informationer fra andre kilder end pensum, fx fra internettet, forudsat at der angives kilde, jf. forsiden om eksamenssnyd.

Besvarelsen må have max. 12 siders tekst med standardmargen, enkelt eller halvanden linjeafstand og tekststørrelse 12 – og må være på max. 20 sider inkl. gentagelse af spørgsmålet, figurer, tabeller og kode. Figurer, tabeller og kode bør, hvis relevante, indgå i selve tekstbesvarelsen.

Filer til rådighed:

Til eksamensopgaven får du brug for den version af ADAM og Gekko, som har været anvendt til forelæsningerne og øvelsesopgaverne (ADAM version Jun19 og Gekko version 2.4). Hvis du ikke har ADAM-versionen og Gekko fra forelæsningerne kan Gekko hentes her: http://www.t-t.dk/gekko/, mens ADAMs formelfil er vedhæftet (Jun19.frm herunder).

Følgende filer stilles til rådighed:

Jun19.frm
indeholder formelfilen til ADAM fra juni 2019
Covid19.zip
indeholder modulet for scenarie 3 for ADAM-gruppens regneeksempler for konsekvenser af corona-pandemien for dansk økonomi.
Lang200.gbk
indeholder en stiliseret fremskrivning af ADAM. Den er velegnet til multiplikatoranalyser (kan med fordel lægges i [Adam-mappe]\Jun19\Bank).

ØRaug20.pdf
Økonomisk Redegørelse fra august 2020
NB: Det er vigtigt, at du sikrer dig, at du har fået alle filerne. Ellers skal du kontakte studieadministrationen om, at ikke alle bilag er gjort tilgængelige.

Opgave 1 – vejledende vægt 50 %

I starten af året 2020 blev Danmark ramt af en pandemi på baggrund af ny corona-virus, også kaldet COVID-19. I maj udsendte regeringen Økonomisk Redegørelse, maj 2020 (ØRmaj20), med en prognose for dansk økonomi. I august udsendte regeringen en ny Økonomisk Redegørelse, august 2020 (ØRaug20). 

ØRaug20 er ikke pensum, men det er ØRmaj20.  

a) Kommenter kort prognosen i ØRaug20. Hvilket billede tegner ØRaug20 af dansk økonomi? Sammenlign prognosen med ØRmaj20 og diskutér forskelle og ligheder mellem de to prognoser.

I april 2020 udgav ADAM-gruppen regneeksempler om virkningen af pandemien. Der er adgang til DST’s Corona-modul, covid19_eksamen2020.gcm. Hovedmodulet er bygget op med 6 dele: 1) Sygefravær og karantæne, 2) Hjemsendelse med lønkompensation, 3) Udland mv. 4) Turisme, grænsehandel mv., 5) tilpasning, og 6) aktiverer en lang række under-moduler i en bestemt rækkefølge. 

b) Forklar med egne ord, hvad der sker i hver del af hovedmodulet

c) Forklar med egne ord, hvad der sker i de to undermoduler a) Hjemsend_kompen_s.gcm og b) Erhvervspakke_40mia_s.gcm 
I det følgende skal du regne på regneeksemplet fra ADAM-gruppen. Alt relevant kode for besvarelsen og ændringer i modulerne skal kopiers ind i besvarelsens bilag.

d) Kør regneeksemplet fra ADAM-gruppen og gem banken som ”Eksamen2020”. Kommentér kort den profil regneeksemplet giver for 2020 og 2021. Sammenlign regneeksemplet med ØRaug20-prognosen og diskutér forskelle og ligheder mellem de to.
e) Indlæg følgende antagelser i et nyt regneeksempel for 2020 og 2021:

Antag at 5 pct. af den danske befolkning bliver smittet i 2020 og 2,5 pct. I 2021.

Antag at 60.000 helårsansatte sendes hjem på kompensation i 2020, heraf 40.000 i servicebranchen og 20.000 i industrien. I 2021 sendes blot 20.000 helårsansatte i servicebranchen hjem på kompensation. Tag højde for at kompensationen i gennemsnit dækker ca. 5.000 kr./md. mere end den normale sats, ttydd.
Antag at øvrig serviceeksport falder 15 pct. i 2020 og nærmer sig 25 pct. af sin ligevægt i 2021, at eksport af søtransport falder 15 pct. i 2020 og nærmer sig 75 pct.af sin ligevægt i 2021, samt at eksport af industrivarer falder 10 pct. i 2020 og når 90 pct. af sit ligevægt i 2021.

Argumenter for dine valg. Gem kørslen som ”Eksamen2020_v1”. Hvilken betydning har tiltagene for regneeksemplet?

f) Du skal nu benytte statistikbankmatricerne NKHC21 og NKHC3 til at bestemme forbrugsmønsteret i 2020 og 2021. Du skal selv hente matricerne fra Statistikbanken. Benyt den delvist aggregerede nøgle i tabel 1 til at beregne forbrugskomponenternes vækst med en selvvalgt metode:
Tabel 1: Nøgle mellem statistikbank-matrice og ADAM-variabel

	Matrice
	Matricenavn
	ADAM-variabel

	NKHC3
	Varer ekskl. køb af køretøjer samt forbrug af elektricitet, gas og andet brændsel
	fCv

	NKHC3
	Tjenester i alt
	fCs

	NKHC21
	Fødevarer SAMT
Drikkevarer og tobak mv.
	fCf

	NKHC21
	Elektricitet, gas og andet brændsel
	fCe SAMT fCg

	NKHC21
	Køb af køretøjer
	fCb

	NKHC21
	Fritidsudstyr, underholdning og rejser
	fCt

	NKHC21
	Boligbenyttelse
	fCh (Hint: via JRfkbh)


Diskutér fordele og ulemper ved nøglen mellem statistikbankmatricen og ADAM-variabel. Dokumenter og forklar din selvvalgte metode til beregning af forbrugskomponenternes vækstrater og diskutér også her fordele og ulemper. 

Benyt forbrugskomponenternes vækstrater til at bestemme forbrugsandelene. Gem databanken som ” Eksamen2020_v2”. Sammenlign dit opdaterede regneeksempel med ”Eksamen2020_v1”
I det følgende indregnes de finanspolitiske stimuli. 

g) Hvorfor er det en god ide at fastlægge forbrugsmønsteret før finanspolitikken indlægges? Indlæg følgende finanspolitik stimuli for 2020 og 2021 i regneeksemplet
Antag, at der i 2020 udbetales 40 mia. kr. i erhvervskompensation, heraf 5 pct. i byggebranchen, 10 pct. i industrien og 85 pct. i servicebranchen. Antag der i 2021 udbetales 10 mia. kr. i kompensation, heraf 10 pct. i industrien og 90 pct. i servicebranchen. Antag selvstændige får udbetalt 6 mia. kr. i 2020, og at andelen af selvstændige er 25 pct. i service- og byggeerhverv. og 5 pct. i industrien. I 2020 er serviceerhverv lukket 40 pct. af tiden, mens industri og byggeerhverv kun er lukket 25 pct. af tiden. I 2021 er det kun serviceerhvervets selvstændige, som lukker ned. Det gør de i 25 pct. af året og modtager en kompensation på 2 mia. kr. [Hint: du kan nøjes med at bruge under-modulet for erhvervskompensation.]
Antag, at der udbetales feriepenge svarende til 40 mia. kr. i 2020 og 25 mia. kr. i 2021. [Hint: Indlæg udbetaling som en skattepligtig offentlig restoverførsel, og husk at argumentere for, hvorfor det kan være en god ide.]

Antag, at der udbetales en ”corona-check” til personer på overførselsindkomst, antag deres forbrugstilbøjelighed er 70 pct., og at der udbetales 2,25 mia. kr. i alt [Hint: Indlæg udbetalingen som en ikke-skattepligtig offentlig restoverførsel, og husk at argumentere for, at det er en god ide.] 

Argumenter for dine valg. Forklar hvilke justeringer, der er nødvendige i makroforbrugsfunktionen, Cpuxh, for at opnå en forbrugstilbøjelighed på 70 pct. for personer på overførselsindkomst. Gem kørslen som ”Eksamen2020_v3”. Sammenlign dit opdaterede regneeksempel med ”Eksamen2020_v2” og ”Eksamen2020”.
Opgave 2 – vejledende vægt 50 %
I denne opgave ses der på dynamiske effekter af skat. Til rådighed er Lang200-banken (lang200.gbk) fra 2020.

a) Hvad er de centrale antagelser i en standard lang fremskrivning fra Danmarks Statistik, fx lang20 som er blevet brugt i forelæsninger og øvelsestimer? Kom i din gennemgang bl.a. ind på den offentlige sektor og vækstantagelserne
b) Forklar hvad udtrykket ”dynamiske effekter” dækker over, og hvordan det er muligt at indarbejde dynamiske effekter i ADAM.

I det følgende analyseres et politisk tiltag, hvor topskattesatsen reduceres svarende til en umiddelbar negativ provenueffekt på 5 mia. kr. Først regnes på tiltagets virkning uden dynamiske effekter, herefter indlægges de dynamiske effekter og sidst, tages der hensyn til, at en topskatteyder har en anden produktivitet og skattebetaling end en gennemsnitlig beskæftiget.

c) Sænk topskattesatsen fra 2021 til 2200 med en satsændring, der giver en umiddelbar provenueffekt på 5 mia. i 2021. Forklar de umiddelbare effekter på økonomien, herunder på offentlig budgetsaldo, BNP og privatforbrug, og forklar de bagvedliggende årsager. Forklar de langsigtede effekter på økonomien.

d) Indlæg nu dynamiske effekter af at nedsætte topskatten. Antag at 475.000 personer betaler topskat. Hvorfor skal eksportens udbudseffekter medregnes? Hvad er den strukturelle lønsumsændring opgjort i 2021-niveau? Sammenlign med eksperimentet i c) og forklar ligheder og forskelle.
Effekter i ADAM svarer som udgangspunkt til en gennemsnitsbetragtning. Da en mindre topskattesats betyder, at især topskatteydere arbejder mere, og da de har en høj løn, bør ADAM-beregningen justeres for at tage hensyn til dette. Det kan gøres ved at forøge ADAM’s gennemsnitsproduktivitet med effekten af, at topskatteydere er mere produktive end gennemsnitlige skatteydere svarende til deres højere indkomst. 

e) Antag at topskatteydere har 60 pct. højere løn end gennemsnittet, og at de står for hele stigningen i udbuddet af arbejdstimer i 2021. Indlæg produktivitetsstigningen i beregningen. Hvad er den strukturelle lønsumsændring i 2021-niveau? [Hint: hvis du ikke kan løse denne opgave, kan du indlægge en stigning på 0,1 pct. i produktiviteten]
En topskatteyder betaler mere i indkomstskat end en gennemsnitslønnet. Topskatteydernes bidrag til lønsumsstigningen antages at svare til forskellen mellem den samlede strukturelle lønsumsændring i 2021 i d) og e). 
f) Juster provenuligningen for topskat, Ssysp20, så stigningen i topskatteydernes lønsum beskattes med topskattesatsen. Sammenlign og forklar ligheder og forskelle i forhold til eksperimentet i d) og e).
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